

Научная статья. Исторические науки

УДК 94+324(596)

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-156-166

ПРЕДВЫБОРНАЯ СТРАТЕГИЯ НАРОДНОЙ ПАРТИИ КАМБОДЖИ: ВЛИЯНИЕ ВНУТРЕННИХ И ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ

Надежда Николаевна БЕКТИМИРОВА ¹

¹ ИСАА МГУ, Москва, Россия,

nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

Аннотация: В статье рассматривается внутривыборная политическая ситуация в Камбодже накануне парламентских выборов, намеченных на 23 июля 2023 г. Показан расклад политических сил: слабость и разобщенность оппозиционных партий, отсутствие ясности по поводу кандидатуры на пост премьер-министра от правящей НПК. Проанализировано влияние внешних факторов на потенциальную легитимацию выборов со стороны западного политического сообщества.

Ключевые слова: *парламентские выборы, Хун Сен, Хун Манет, Камбоджа, избирательные технологии, оппозиция, политическое давление*

Для цитирования: *Бектимирова Н.Н.* Предвыборная стратегия Народной Партии Камбоджи: влияние внутренних и внешних факторов // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 1, № 1 (58). С. 156–166. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-156-166

Original article. Historical science

THE ELECTORAL STRATEGY OF THE CAMBODIAN PEOPLE'S PARTY: THE INFLUENCE OF EXTERNAL AND INTERNAL FACTORS

Nadezhda N. BEKTI MIROVA ¹

¹ IAAS MSU, Moscow, Russia,

nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

Abstract: This article examines the internal political situation in Cambodia shortly before parliamentary elections, due to take place on 23rd July 2023. The author shows the configuration of political forces: weakness and disunity of opposition parties, as well as the lack of clarity regarding the ruling CPP's prime ministerial candidate. The author also analyses the impact of external factors on potential election legitimation by Western political community.

Keywords: *parliamentary elections, Hun Sen, Hun Manet, Cambodia, electoral strategies, opposition, political pressure*

For citation: Bektimirova N.N. The electoral strategy of the Cambodian People's Party: the influence of external and internal factors. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, T. 1, № 1 (58). Pp. 156–166. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-156-166

С приходом к власти Джо Байдена в 2020 г. американская администрация, как истинная представительница Демократической партии, позиционирует себя «хранителем» мировой демократии и все больше рассматривает мир в бинарных терминах, как разделенный между демократиями и автократиями. Подтверждением этого стало проведение Вашингтоном двух саммитов демократий в 2021 и 2023 гг. Однако абсолютизация дихотомии демократия-автократия, деление мира на два лагеря без учета множества полутонов, представляется крайним цинизмом и упрощенчеством. Большое количество стран невозможно четко отнести к одному или другому лагерю, они «зависли» где-то посередине. И их дрейф в одну или другую сторону зависит от множества составляющих как внутреннего, так и внешнего характера. Классическим примером подобной гибридности является Камбоджа. Это страна, где регулярно проводятся выборы в высшие и местные органы власти, где наблюдается крайне низкий уровень политического насилия, где существуют оппозиционные партии и необходимая для их деятельности инфраструктура, где действует более 4 тыс. неправительственных организаций (НПО), часть из которых правозащитные. Все эти составляющие «демократичности» соседствуют с доминированием на политической арене в течение 30 лет Народной партии Камбоджи (НПК), с отсутствием ограничений сроков пребывания у власти высших государственных деятелей, что делает возможным выдвижение в этом году кандидатом на пост главы правительства на седьмой срок действующего премьер-министра Хун Сена.

Премьер министр и его окружение демонстрировали невероятную изощренность, убеждая граждан, что политическая стабильность, которая наблюдается в Камбодже уже в течение 30 лет, намного важнее, чем конкурентная демократия. Правящая элита позиционирует НПК одновременно как фактор стабильности и как двигатель развития. Какая-то часть камбоджийского общества принимает и разделяет установку властей «мир – любой ценой»¹, какая-то – выступает с критикой правительства, поддерживает протестное движение, развивает общественно-политическую активность граждан на локальном уровне.

В мае 2023 г. исполняется 30 лет со дня образования Королевства Камбоджа. Это – вполне приличный временной период, чтобы страна смогла преодолеть ошибки прошлого и научиться здраво и реально оценивать достижения настоящего. Однако до сих пор решающее слово в оценке внутреннего состояния общества и в определении степени его демократичности присваивают себе западные страны, в первую очередь, США. Как показывает опыт, парламентские выборы в Камбодже все эти три десятилетия никогда не являлись чисто внутренним делом камбоджийцев. Финальную оценку выборам всегда выносили США и Европейский Союз. Подобная ситуация приводила к тесному переплетению внутренних и внешних факторов в период электорального цикла.

С начала 2023 г. внутривнутриполитическая ситуация в Камбодже определялась подготовкой к парламентским выборам. К февралю были окончательно сформированы списки избирателей, в которых зарегистрировано 9 млн граждан, что составило 89.3% избирателей. 24 апреля началась регистрация партий и кандидатов в депутаты. Само голосование пройдет 23 июля.

Выборы в парламент будут проходить уже в седьмой раз. Избирательная комиссия имеет достаточный опыт для их успешного проведения, а правящая НПК давно отработала электоральные политтехнологии, которые её в общем-то никогда не подводили. Социальный блок, который всегда был важной составляющей электорального цикла НПК, будет оглашен ближе к началу избирательной кампании, которая продлится две недели. Но уже в 2022 г. был озвучен один из главных предвыборных слоганов, нацеленный на молодежь: «Производи в Камбодже, покупай камбоджийское, увеличивай рабочие места».

В целом, власти прекрасно понимали, что уровень политической конкуренции на предстоящих парламентских выборах не будет высоким, что победа НПК фактически гарантирована. Оппозиция серьезно ослаблена и разобщена, представлена множеством мелких партий, не имеет лидера общенационального масштаба.

При этом НПК продолжала свою линию на удаление авторитетных оппозиционных деятелей с политического поля путем их уголовного преследования, часто по надуманным мотивам. Так, в январе 2023 г. был арестован вице-председатель наиболее авторитетной оппозиционной партии – Партии свечи – Тхач Сейха, которому предъявили политически мотивированное обвинение в фальсификации банковских чеков. 3 марта 2023 г. был вынесен заключительный приго-

вор – 27 лет тюремного заключения – главному оппозиционному лидеру – Кем Сокха, арестованному еще в 2017 г. по обвинению в подготовке государственного переворота с целью свержения законной власти. В основу обвинительного акта легло интервью политика от 2013 г. о том, что он был намерен внедрять в камбоджийское общество демократические принципы начиная с низового уровня.

Еще одним проверенным способом дискредитации оппонентов является переманивание наиболее видных оппозиционеров в ряды НПК. Кхмерский политолог Лао Монг Хай откровенно заявляет: «Переход из оппозиционных партий в правящую НПК – это обычное явление в Камбодже. Как правило, изменение партийной принадлежности определяется не идейными соображениями, а чисто личными интересами, надеждой на более благополучное существование, которое обеспечивает им членство в НПК»². На этот раз четыре высокопоставленных руководителя Общественной демократической Партии (ОДП) перешли в ряды НПК и получили высокие посты – госсекретарей – в государственных структурах. Двое – в министерстве сельского хозяйства, двое – в министерстве окружающей среды. Сенг Кома – бывший заместитель генерального секретаря ОДП и ее пресс-секретарь не только получил должность в министерстве сельского хозяйства, но и пост министра при Хун Сене³. Это серьезно подорвало избирательный потенциал партии, которая до этого активно выступала с различными инициативами по объединению разрозненных оппозиционных сил.

Традиционно власти оказывают психологическое давление на избирателей. НПК старается всеми способами дискредитировать действия оппозиционных партий. Особенно тщательному скринингу подвергалась деятельность Партии свечи (*Кенapak пхлынг тиен*), которая в 2022 г. на местных выборах заняла второе место, получив 22% голосов избирателей. Полиция присутствует на всех ее митингах и собраниях. Тем, кто участвует в деятельности оппозиции на местном уровне, угрожают лишением права пользоваться так называемыми карточками для «бедных», введенными в постковидный период в качестве материального пособия для малоимущих слоев населения³. Все делается для того, чтобы запугать партийных активистов и заставить их отступить, внушить им чувство неуверенности⁴.

Однако главная интрига предстоящих выборов определялась не тем, кто станет главным конкурентом НПК, а тем, кто от правящей партии пойдет на пост главы правительства. Еще в декабре 2021 г. на

³ Карточка «бедных» - материальное пособие размером 43 доллара.

очередном съезде НПК кандидатура старшего сына Хун Сена – Хун Манета была одобрена как будущего премьер-министра⁵. Одновременно было объявлено, что вместе с Хун Сеном уйдет и вся команда его соратников, тех, кто занимает руководящие посты еще с 1980-х годов. Среди тех, кто готовился освободить должности, назывались имена таких политических тяжеловесов, как председатель Национального собрания Хенг Самрин (1934 г.р.), председатель Сената Сай Чхум (1945 г.р.), министр внутренних дел Со Кхенг (1951 г.р.), министр обороны Теа Бань (1945 г.р.), министр по связям с Парламентом и Сенатом – Мен Саман (1953 г.р.)⁶. Это – так называемая «старая гвардия», связанная общим прошлым обустройства страны после разгрома режима «красных кхмеров». Подобных масштабных кадровых изменений Камбоджа еще не видела. На смену должны прийти дети нынешних политиков. В числе возможных кандидатов на руководящие должности в правительстве указывались, в частности, Со Сокха (сын Со Кхенга) – государственный секретарь Министерства образования, Теа Сейха (сын Теа Баня) – губернатор провинции Сием Реап, Тием Чансофон (сын первого заместителя председателя парламента Тием Йиепа) – губернатор провинции Тбонг Кхмун и др.

Чтобы переход прошел гладко, «старая гвардия» объявила, что сохранит в своих руках рычаги управления в партии. На своем посту остался председатель партии – Хун Сен, а штат его заместителей увеличился. Наряду с Со Кхенгом и Сай Чхумом, которые получили эти посты в 2015 г., в ранг заместителей были возведены Теа Бань и Мен Саман. Хенг Самрин сохранил должность почетного председателя партии. Таким образом, «старая гвардия» не собирается окончательно уходить из политики, она сохранит за собой высокий статус в партийной иерархии, дающий ей возможность реально влиять на расклад сил в правящей элите. Никто из «старой гвардии» не должен выпасть из властной вертикали, каждому будет обеспечено в ней достойное место, что является определенной гарантией сохранения единства её позиций и минимизации негативных рисков каких-либо внутренних интриг против Хун Манета.

Однако в июле 2022 г. на внеочередном заседании ЦК НПК было принято решение выдвинуть Хун Сена в седьмой раз в качестве кандидата на должность премьер-министра на очередной пятилетний срок в 2023 г. и одновременно поддержать кандидатуру Хун Манета как будущего премьер-министра⁷. Таким образом, точное время прихода к власти нового премьера опять оказалось «размытым». В информационном пространстве страны реализовывались два параллель-

ных тренда: обоснование необходимости сохранения во власти Хун Сена и «раскрутка» Хун Манета как его преемника.

К выборам на экраны страны выйдет самый дорогостоящий исторический сериал «Мальчик под светом полной луны», посвященный «правдивому описанию жизни Хун Сена и его жены, тому, как они рисковали своими жизнями ради освобождения Камбоджи от режима геноцида “красных кхмеров”»⁸.

В августе 2022 г. в срочном порядке была принята поправка к статье 119 конституции о том, что в случае кончины или внезапной отставки премьер-министра, новый глава правительства назначается королем на следующий день по представлению правящей партии⁹. Данная поправка дает возможность узкому кругу высшего руководства НПК протащить на пост премьера своего кандидата без учета мнения парламентариев, оппозиционных партий и общественности. Скорее всего, последняя поправка внесена на случай, если Хун Сен все же решит еще остаться на посту премьера, но не планирует работать весь пятилетний срок, а собирается на каком-то этапе передать полномочия сыну.

Хун Манет, недавно получивший очередное повышение – звание четырёхзвёздного генерала^b, возглавит списки НПК от Пномпеня. Как правило, в столичном округе, от которого в парламент делегируется самое большое число депутатов – 12 человек – традиционно наблюдается острая политическая конкуренция и сохраняется относительно высокая популярность оппозиции.

Ситуацией неопределенности пытались пользоваться противники НПК, прибегая к информационной войне и публикуя фейковые посты. Так, главный заокеанский оппозиционер – Сам Ронгси, который с 2015 г. проживает в Париже и не имеет возможности вернуться в страну, пытался дезинформировать своих многочисленных подписчиков на страницах Фейсбука. Он заявлял, что по инсайдерской информации в НПК наметился серьезный раскол между двумя соперничающими кланами – Хун Сена и Со Кхенга, которого якобы поддерживал министр обороны Теа Бань. По утверждению Сам Ронгси, Со Кхенг и Теа Бань не были настроены покидать свои руководящие должности в 2023 г. и не приветствовали кандидатуру нового премьера. Ведь у каждого из них есть тоже сыновья. Сам Ронгси всячески расхваливал кандидатуру сына Теа Баня – Теа Сейха – губернатора провинции Си-

^b Декрет о присвоении звания был подписан королем 17 марта, церемония награждения проходила в Министерстве обороны 20 апреля.

ем Реапа, как потенциального премьера¹⁰. По заверениям Сам Ронгси, именно семейство Теа Баня было бы в состоянии противостоять семье Хун Сена и вернуть страну на путь демократизации. Данное утверждение выглядело довольно странным. Общеизвестное публичное высказывание Теа Баня о том, что он «выбьет зубы всем, кто покусится на власть Хун Сена и политическую стабильность» едва ли характеризуют его как приверженца демократии¹¹.

Несмотря на немедленное опровержение данной информации семьей Теа Баня, который заявил, что цель этой акции – разрушить национальное единство, её взброс все равно создавал атмосферу нервозности и подозрительности в высших партийных кругах, а также усиливал циркуляцию слухов в столице, что опосредованно вносило сомнения и колебания в ряды избирателей.

Однако власти должны были думать не только о том, чтобы за кандидата проголосовали камбоджийцы, но чтобы выбранного кандидата признал Запад. Учитывая этот фактор, Хун Сен, которому было важно, чтобы его сын считался легитимным в глазах западных стран, отчаянно пытался наладить с ними конструктивные отношения.

В 2022 г. внешняя политика Камбоджи была очень активна, чему способствовало её председательство в АСЕАН, а также общий мировой контекст. Премьер-министр Камбоджи отлично понимал, что главную роль в оценке степени легитимности выборов будут определять США. Как известно, отношения между Камбоджей и США складываются неравно.

Во-первых, на их конфигурацию серьезно влияет Китай, являющийся главным стратегическим партнером королевства. Но в последние два года американцы изменили тактику взаимодействия с Камбоджей. Продолжая по-прежнему считать ее «прокитайской», они действуют по принципу «потерянные элиты не означает потерянный народ»¹².

Во-вторых, камнем преткновения в двухсторонних отношениях является пресловутое продвижение демократии, на котором постоянно настаивают США, и которому стойко сопротивляется НПК. Каждая из сторон оценивает процесс демократизации по-своему. Американский истеблишмент поддерживает тесные контакты с лидерами камбоджийской оппозиции, требует их возвращения в страну, расценивая общественно-политическую жизнь Камбоджи без них неполноценной. Официальные же власти страны считают оппозиционеров носителями идей «цветной революции», мечтающими скинуть законное правительство. Концепция внешней политики Королевства Камбоджи не

приемлет любое внешнее вмешательство во внутренние дела своей страны. А любая попытка какой-либо политической партии вступить в борьбу за власть легальным путем – через парламентские выборы, что является нормой в конкурентной политической среде, рассматривается властью как посягательство на законное правительство, лично на Хун Сена, который уверен, что только он может быть эффективным премьером для камбоджийского народа. Правда, сейчас достойным кандидатом на пост премьер-министра Камбоджи Хун Сен считает и своего сына – Хун Манета.

Хун Сену было необходимо добиться благосклонного отношения со стороны США и ЕС, заручиться некоторой степенью лояльности и получить определенные дивиденды с их стороны в вопросе потенциальной смены премьера, снять всякие обвинения в nepотизме и недемократичности выборов.

2022 г. характеризовался активными контактами на высшем уровне между США и королевством. Президент Джо Байден посетил Камбоджу в ноябре 2022 г. для участия в Саммите АСЕАН и в Восточноазиатском саммите (ВАС). Хун Сен возглавлял делегацию АСЕАН на специальном саммите США-АСЕАН в Вашингтоне 12-13 мая того же года. В феврале 2023 г. Хун Сен похвалялся тем, что отношения между «Камбоджей и США хороши, как никогда»¹³.

Тесной сферой взаимодействия Камбоджи, США и ЕС стала специальная военная операция РФ по защите жителей Донбасса. Камбоджа под давлением США, Германии, Франции и Японии заняла антироссийскую позицию¹⁴, поддержала антироссийские резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 2 марта 2022 г., 12 октября 2022 г. и 23 февраля 2023 г. Как отмечали кхмерские аналитики, решение о голосовании по этим резолюциям принимал лично Хун Сен. Представитель МИД Камбоджи заявил, что «твердая антироссийская позиция Камбоджи по Украине серьезно улучшила её отношения с западными странами»¹⁵. Послы США и Великобритании выразили «огромную признательность за смелое решение Камбоджи, которая порывает со своими соседями^c и критикует традиционного союзника – Россию»¹⁶. Ведь именно Россия помогала Камбодже в 1980-е гг. после свержения режима «красных кхмеров» восстанавливать страну. Именно Россия способствовала становлению Хун Сена как политического и государственного деятеля. Поэтому антироссийская позиция Хун Сена вызы-

^c Имеется в виду позиция соседних стран – Лаоса и Вьетнама, которые воздержались при голосовании по резолюциям.

вала крайнее воодушевление представителей Запада. Президент Джо Байден будучи в Пномпене лично поблагодарил камбоджийского премьера «за решительную поддержку Украины»¹⁷.

Последний месяц 2022 г. – декабрь – также был насыщенным с точки зрения демонстрации единства позиций королевства и стран Запада. 14 декабря Хун Сен принял участие в международной конференции в Париже в поддержку украинского народа, став единственным неевропейским главой правительства, участвовавшим в этом мероприятии¹⁸. 25 декабря Хун Сен посетил посольство США в Пномпене. Камбоджийские эксперты расценили этот визит как «свидетельство существенного улучшения двухсторонних отношений, чему немало содействовала позиция премьера по Украине»¹⁹.

Казалось, что подобная внешнеполитическая активность премьера поможет ему получить некоторые «послабления» в оценке уровня демократичности внутри страны со стороны западных партнеров. Однако, этого не произошло.

Объявленный 3 марта 2023 г. приговор суда в отношении Кем Сокха вызвал молниеносную, крайне острую, резко негативную реакцию западного политического сообщества. ЕС не просто осудил решение суда, но пригрозил отзывом торговых преференций. Прецедент отзыва 20% уже был в 2020 г.

Хотя Хун Сен публично заявил, что Камбоджа не боится сокращения торговых преференций, что она выживет без них, однако, в реальности, ситуация не столь благостная. Сокращение торговых преференций приведет к снижению привлекательности страны для инвесторов, к росту безработицы, особенно, среди женщин, так как именно они составляют костяк рабочей силы в текстильной области, продукция которой поступает на рынки ЕС.

США также потребовали немедленной отмены судебного решения по Кем Сокха и настоятельно посоветовали заняться существенным улучшением ситуации с соблюдением прав человека²⁰. Посольство США выступило с заявлением, что поддержка демократии и уважения прав человека – всегда была и будет центральной повесткой внешнеполитической деятельности Вашингтона, как в Камбодже, так и в мире в целом.

ЕС, США, Франция и Япония заявили, что не пришлют своих наблюдателей на выборы, которые, по их мнению, не будут соответствовать международным стандартам. Одновременно было заявлено и в отказе в финансовой помощи на их проведение. Япония, как обычно, немного смягчила свою позицию, заявив, что может прислать не-

скольких сотрудников посольства на отдельные избирательные участки в качестве «специальных гостей»²¹.

США еще больше испортили настроение Хун Сэну, присудив в 2023 г. ежегодную премию *Global Human Rights Defender* камбоджийской профсоюзной активистке – Чхим Ситха, которая возглавила забастовочную борьбу работников казино *NagaWorld* по повышению заработной платы и восстановлению 370 незаконно уволенных сотрудников²². В 2022 г. Чхим Ситха была арестована властями.

Эти события немного отрезвили Хун Сэна, который осознал, что западные страны, несмотря ни на какие его внешнеполитические «заслуги», не пойдут на уступки в продвижении в Камбодже проекта по демократизации. Он в очередной раз убедился, что они решают свои собственные политические задачи. Игра США только в одни «ворота» не устраивала премьера.

В результате, в марте – апреле 2023 г. Хун Сэн многократно публично выражал свое негодование действиями западных партнеров. Все его весенние выступления пестрели критикой действий западного сообщества по поддержке оппозиции, которые он расценивал серьезным инструментом раскачивания политической стабильности. Высказывания премьера носили резкий, по мнению ряда камбоджийских аналитиков, не совсем дипломатичный характер. Хун Сэн жестко поставил условия «иностранным друзьям Камбоджи»: «Если западные страны хотят поддерживать конкретных оппозиционеров, пусть закрывают свои посольства в нашей стране»²³. «Если вам необходимы те, кто наказан по закону, пожалуйста, продолжайте их поддерживать, но это приведет к разрыву дипотношений»²⁴.

Некоторая корректировка стала ощущаться и во внешнеполитическом курсе. Так, поменялся тон в отношении СВО РФ по защите жителей Донбасса. Ведущие камбоджийские СМИ опубликовали развернутую информацию о пресс-конференции российского посла А. Боровика о целях СВО. Сам Хун Сэн неожиданно стал вспоминать о позитивной роли СССР в становлении Народной республики Кампучия. Благожелательную оценку получила предстоящая в апреле встреча высших должностных лиц в формате АСЕАН-Россия, которую координирует Камбоджа.

Российская и камбоджийская стороны договорились реанимировать соглашение 2018 г. о сотрудничестве между Центральными избирательными комиссиями двух стран. Члены российского посольства получили приглашение принять участие в мониторинге предстоящих парламентских выборов в качестве «специальных гостей»²⁵.

Не вызывает никакого сомнения, что правящая НПК соберет необходимые для победы голоса лояльного ей электората. А вот маневрирование на бурных волнах внешнеполитической деятельности явно дается Хун Сену труднее, так как определяется преимущественно одной задачей – признанием результатов выборов западным политическим сообществом, что заслоняет сложные перестроечные процессы, происходящие в настоящее время в мировой системе международных отношений.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

БЕКТИМИРОВА Надежда Николаевна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии ИСАА МГУ, Москва, Россия

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Nadezhda N. BEKTIROVA, DSc (History), Professor, Head of Department of History of the Far East and Southeast Asia IAAS MSU, Moscow, Russia

Статья поступила в редакцию 24.04.2023; одобрена после рецензирования 10.05.2023; принята к публикации 31.05.2023.

The article was submitted 24.04.2023; approved 10.05.2023; accepted to publication 31.05.2023.

¹Samdech Techo Hun Sen. Excerpts from Samdech's Speech at the 7th River Festival in Kampong Thom Province. // Cambodia New Vision. 09.03.2023. URL: <http://cnv.org.kh/>

² Бектимирова Н.Н., Ефимова Л.М., Липилина И.Н., Симония А.А. Электоральные процессы в странах ЮВА в XXI веке. М., 2016. С. 247.

³ Phnom Penh Post. 05.12.2022; 04.04.2023.

⁴ Radio Free Asia Khmer. 02.27.2023

⁵ Phnom Penh Post. 18.01.2022; Noren-Nilsson A., Hun Sen future – proofs Cambodia's politics // East Asia Forum. 21.01.2022.

⁶ Samdech Techo Hun Sen. Inaugural Speech of National Road № 11 Connecting Prey Veng to Tbong Khmum // Cambodia New Vision. 06.12.2021. URL: <http://cnv.org.kh/>

⁷ Samdech Techo Hun Sen. Inaugural Speech of National Road № 11 Connecting Prey Veng... Phnom Penh Post. 01.01.2023.

⁸ Бектимирова Н.Н. Королевство Камбоджа // Политические системы стран Юго-Восточной Азии. Отв. ред. Астафьева Е.М. М.2022. С. 66-67.

⁹ Radio Free Asia Khmer 10.03.2023.

¹⁰ Бектимирова Н.Н. Королевство Камбоджа: динамика политического развития в XXI веке. М., 2022. С. 348.

¹¹ Страны Юго-Восточной Азии и Южно-Тихоокеанского региона между Пекином и Вашингтоном. Отв. ред. Астафьева Е.М., М., 2021. С. 256.

¹² The Phnom Penh Post. 02.03.2023.

¹³ The Diplomat. 03.30.2023.

¹⁴ The Diplomat. 01.03.2023.

¹⁵ The Phnom Penh Post. 13.10.2022.

¹⁶ The Phnom Penh Post. 14.11.2022.

¹⁷ The Phnom Penh Post. 23.02.2023.

¹⁸ The Phnom Penh Post. 25.12.2022.

¹⁹ U.S. Department of State. 03.03.2023.

²⁰ Radio Free Asia Khmer. 21.03.2023.

²¹ Radio Free Asia Khmer. 01.02.2023.

²² Samdech Techo Hun Sen. Address at the inauguration of Krouch Chhmar District referral Hospital? Tbong Khmum Province // Cambodia New Vision. 03.04.2023. URL: <http://cnv.org.kh/>

²³ Radio Free Asia Khmer. 04.06.2023

²⁴ The Phnom Penh Post. 21.04.2023.